

# 托住困境儿童希望

## 余姚102名孩子 有了“度身定制”的小书房

“睿睿，又见面啦！”12月初，四明山的枫叶渐次变红，余姚市巾帼志愿者协会的志愿者们又一次来到了大岚镇中心小学，看望“童馨乐园 书房改造”山区困境（留守）儿童书房改造提升项目受益者之一的睿睿，并为他送上新一批书籍。

让未成年人共享经济社会发展的“红利”，是扎实推进共同富裕的重要一环。作为全省率先启动的山区困境儿童书房关爱项目，该项目自2019年启动以来，三年间，已帮助包括睿睿在内的102名孩子改善学习环境。日前，在该项目收官之时，我们再次踏上这片土地，回访那些因为书房改造而获得改变的孩子。



睿睿终于拥有了自己的书房。 记者 崔引 摄

### 1 每户不超1万元 “度身定制”一个小书房

宁波虽属经济发达地区，但仍有一些在农村、山区、海岛等地的儿童，因家庭经济贫困、生活变故、缺乏有效监护等原因，面临安全、心理、教育等诸多问题，亟需全社会给予关爱帮扶。

“三年前，通过多次走访，我们发现，文具、书籍等物品经常有爱心人士

员捐赠，但一个可以培养生活、学习习惯的独立的空间，却是一部分孩子急需的。商量过后，我们决定启动为孩子们改造书房的项目。”余姚市巾帼志愿者协会会长袁志红说，在余姚市妇联的指导下，他们在2019年8月启动了“童馨乐园 书房改造”项目。

很快，各乡镇（街道）妇联开始排摸本乡镇（街道）内居住环境差的困境（留守）儿童，通过学校、村里筛选。确定人选后，巾帼志愿者协会为每个孩子有针对性地制定改造方案。每户改造经费主要用于儿童家具采购添置、房间装修改造等，费用不超过1万元。

### 5 入选省级“十件实事项目” 民间爱心接力 成就孩子们的梦想

据余姚市妇联统计，自“童馨乐园 书房改造”山区困境（留守）儿童书房改造提升项目实施以来，历时三年，至今已完成99户、102名困境（留守）儿童书房的改造，实现“目标家庭全额覆盖、社会力量全面发动、社会组织全程参与”，项目带动了10家社会组织、100余名志愿者共同参与。该项目还入选了2022年浙江省未成年人思想道德建设十件实事项目。

记者了解到，与一般民生实事项目多由政府出资的模式不同，该项目的经费主要来自民间爱心人士和企业捐赠。如2018年在余姚市妇联的指导下，巾帼志愿者协会就携手浙江舜联贸易有限公司成立了“舜联阳光家庭关爱基金”，筹资100万元用于困境（留守）儿童关爱，这100万元被分作10年、每年10万元投入到项目中。此后，又陆续有越来越多的人士参与资助，再由志愿者接力落实改造。

“截至目前，这一项目已顺利收官。受益群体的覆盖面，也从余姚四明山区延伸到半山区，再逐渐辐射到平原地区，至今已覆盖余姚全市。”余姚市妇联副主席吕幼萍表示，项目有效激发了这些孩子对阅读、学习的向往与热爱，从而帮助他们养成良好的生活习惯，扣好人生第一粒扣子，使得帮扶从物质层面走向精神层面，有效助力了乡村振兴与共同富裕。

（为有利于困境儿童的健康成长，文中所有困境儿童姓名皆为化名。）

记者 朱琳 滕华 林微微

### 2 有了定制书房 他还重获一双明亮的眼睛

10岁的睿睿，正是通过这个项目，有了自己独立的书房，并且让自己几近失明的眼睛重获光明。

睿睿的家在大岚镇丹山路上的排沿街房，书房在二楼朝南靠窗的阳台。房间仅有几平方米，小小书柜嵌入墙中，紧凑而温馨。

“其实比起一些没有独立书房的房子，睿睿的书房改造不算麻烦，一张单人床、一个书柜、一套书桌椅进场后，房间就有雏形了。当时我们最记挂的，还是他的眼睛。”袁志红回忆道。

原来，由于遗传关系，睿睿的视力

从小就很差，看书几乎得贴着看。平时负责养育的爷爷奶奶一直没有重视，导致睿睿在入读小学后视力越来越差。“他说，相隔两三米就只能看见模糊的人影，在班里也显得有些孤单，同学们担心碰撞到他，就不大敢找他一起玩……”班主任老师谷睿说。

在发现睿睿的眼疾后，志愿者们一面紧锣密鼓地推进书房改造，一面帮他寻找医生。在确诊睿睿是视网膜脱落可进行手术的情况下，他们发动了捐款，募集到4万元手术治疗费用。

手术后的变化显而易见，原本因

为视力问题习惯于沉浸在自己世界里的睿睿，有了更多好朋友，玩得更尽兴，笑得更开心了。现在，他坐在教室第三排，不用戴眼镜都能看清黑板上的字了。

“记得刚做完手术，从上海回到大岚时，我一路上盯着窗外层层叠叠的树，觉得它们怎么那么好看。到了学校，把每一个同学、老师的脸都看清楚，这感觉真是太好了！”睿睿孩子气的话语里，满是感恩。因为这些素不相识的志愿者，这个小男孩的人生得以改变。

### 3 热爱看书的她 “三件套”梦想终于变成现实

陆埠镇中心小学六年级女孩馨馨是个乖巧安静的女孩，今年10月中旬，馨馨也“喜提”了自己的新书房。“一个周末，我带着和我最要好的同学，参观了我的书房。我们坐在明亮的书桌前一起看书，感觉太幸福了！”馨馨说。

馨馨是单亲家庭的孩子，平时跟妈妈、外公生活在一起，妈妈是一家软管厂的包装工，时不时需要加班，工资每月仅两三千元。艰苦的生活环境，让馨馨养成了独立、懂事的性

格，每天放学回到家，总是先把所有作业做完，然后赶紧帮妈妈做点家务活。在学校，她还是班级里的卫生委员，语文成绩特别好，平时最喜欢的就是看书、背古诗、写作文。

“以前我只能在电视上看到别的小朋友有自己的书房，一直想着我什么时候也能拥有……”馨馨把这个心愿深深地藏在了心底。在排摸到她的情况后，今年秋天，志愿者们开始进场，铺地板、摆床铺、搭书柜、布置

软装……在书房施工的那些天里，馨馨每天一放学就急着跑去查看进度。书房完成的那一天，她激动不已，抱着志愿者流下了感激的泪水。

“我最喜欢同步作文、古诗大全等书籍！”馨馨的书柜里，现在满满当当地添置了不少志愿者们带来的中外文学名著、百科全书。环顾书房，一张白色的小床、一张宽大的书桌、一个白色的书柜，如此简单的“三件套”，终于从梦想变成现实。

### 4 和爷爷同住的他 有了全村最靓的房间

河姆渡镇罗江小学的10岁男孩涛涛，也是受益的孩子之一，妈妈在哺乳八九个月后就离开了他，爸爸长期在外工作，独留他和78岁的爷爷一起生活。

爷孙俩原先居住的房子已是危房，随时可能坍塌，生活环境非常恶劣。去年上半年，河姆渡镇妇联走访排摸时，有意将涛涛家列入书房改造项目的意向清单。此后，志愿者们前

来查看场地、制定改造计划、推进施工，最终将老屋外的一条通道新隔出了一个房间，并安装空调、铺设地板、购置家具等，为涛涛打造了一个温馨的书房。

“麻烦把他的床弄大一些吧。”涛涛的爷爷向志愿者提了这个唯一的要求，看着孙子的个子一天天长高，他担心自己以后不再有能力帮他置办家具。现在，一张1.5米宽的床上铺着崭

新的被褥，书柜里《十万个为什么》《浩瀚的海洋》《生命的奥秘》《军事与武器》这些男孩子都爱的书籍，已被涛涛翻阅多次，翘起了书角。

从危房到独立的卧房和书房，涛涛不仅有了专属于自己的私人空间，也有了一方惬意的学习天地。邻居笑着对记者说，瘦小的涛涛如今有了全村最靓的房间，引得其他小朋友羡慕不已。